M Okregowa Komisja Egzaminacyjna
w Poznaniu

Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2012 r.

Zestawienie dla wojewoddztwa zachodniopomorskiego

Tegoroczny egzamin gimnazjalny przeprowadzony byt na nowych zasadach. W czesci humanistycznej
gimnazjalisci rozwigzywali odrgbne zestawy zadan z jezyka polskiego oraz historii i wiedzy
0 spoteczenstwie, a w czgsci matematyczno-przyrodniczej — odrebne zestawy zadan z matematyki oraz
przedmiotow przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii. W trzeciej cze$ci egzaminu
uczniowie rozwigzywali zestaw zadan z jgzyka obcego nowozytnego albo tylko na poziomie
podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Egzamin gimnazjalny w nowej formule umozliwia okreslenie, w jakim stopniu uczen opanowatl
kluczowe dla dalszego rozwoju umiejetnosci ztozone, takie jak m.in. krytyczne myslenie, precyzyjne
rozumowanie oraz analizowanie przebiegu zjawisk. Umiejetnosci te stanowia rdzen ksztatcenia
gimnazjalnego; dla kazdego przedmiotu zostaly one okreslone w aktualnie obowiazujacej podstawie
programowej w postaci tzw. wymagan ogdlnych. Mierzone sg za pomocg zadan zakotwiczonych
w konkretnych zapisach podstawy programowej. Uzyskuje si¢ w ten sposdb spdjnos¢ wymagan
egzaminacyjnych z celami procesu ksztalcenia, a zarazem postawiono w centrum uwagi najwazniejsze
cele tego procesul.

Ksztalcenie i1 sprawdzanie umiejetnosci zlozonych wymaga innego podejscia. Chociaz forma
wiekszosci zadan nie ulegta znaczacym zmianom — nadal stosowane sg dobrze juz znane uczniom
zadania wyboru wielokrotnego albo na dobieranie — to teraz, aby wskaza¢ poprawng odpowiedz, uczen
musi zwykle przeprowadzi¢ proste rozumowanie, w ktorym wykorzystuje posiadang podstawowa
wiedze oraz pomocnicze informacje zrédtowe, np. z tekstu albo mapy. Rozwiazanie znacznej czesci
zadan, w tym wielu zadan zamknietych, wymagato zaangazowania bardziej zlozonych procesow
myslowych, np. kojarzenia faktow, przetwarzania zdobytych wiadomosci i doswiadczen, dostrzegania
zwiazkdw przyczynowo-skutkowych, krytycznego mys$lenia, wnioskowania. Warto podkreslic,
ze w arkuszach pojawily sie zadania, ktérych forma stanowi odzwierciedlenie proces6w myslowych,
chociazby przekazywania opinii i jej argumentowania (por. tutaj).

Wyniki egzaminacyjne pierwszego rocznika absolwentéw zreformowanego gimnazjum pokazuja,
ze polscy gimnazjalisci zupetnie dobrze sobie z zadaniami nowego typu poradzili. Na przyktad duzy
odsetek  gimnazjalistbw opanowal jedng z najtrudniejszych umiejetnosci ujetych w wymaganiach
og6lnych zawartych w nowej podstawie programowej z matematyki, tj. umiejetnos¢ rozumowania
i argumentowania (por. tutaj). Uczniowie dobrze poradzili sobie réwniez z wigkszoscia zadan
wymagajacych czytania i interpretowania mapy (por. tutaj) oraz czytania ze zrozumieniem, zarGwno
w jezyku polskim (por. tutaj), jak i obcym na poziomie podstawowym (por. tutaj) i na poziomie
rozszerzonym (por. tutaj). W zakresie tej ostatniej umiejetnosci polscy gimnazjalisci potwierdzili
wysoka pozycje, jaka zajeli na $wiecie pod wzgledem umiejetnosci czytania i interpretacji tekstu
w mi¢dzynarodowym badaniu PISA.

Egzamin wskazal réwniez umiejg¢tnosci, ktore gimnazjaliSci opanowali stabiej. Na przyktad
w przypadku chemii byta to umiejetno$¢ krytycznej analizy wynikow do$wiadczenia (por. tutaj),
w przypadku jezykow obcych nowozytnych — umiejetnosé tworzenia wypowiedzi pisemnej
(por. tutaj), a w przypadku matematyki — techniczna, ale wazna umiejetno$¢ wykonywania dziatan
na poteggach (por. tutaj), ktora jest przydatna w analizie zagadnien zwigzanych z innymi dziedzinami
wiedzy, np. fizyka, chemia, informatyka.



Informacja dotyczaca stabszych stron gimnazjalistow bez watpienia bedzie dla nauczycieli cenng
wskazowka dotyczaca zagadnien, ktorym nalezy poswigci¢ wigcej uwagi w pracy z kolejnymi
rocznikami gimnazjalistow. Stluzy¢ temu moze analiza wynikéw poszczegolnych zadan dokonywana
przez zespoty nauczycielskie danej grupy przedmiotéw w kazdej szkole.

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego 2012 oraz przykladowe zadania z poszczegdlnych zakresow wraz z krotkim
omowieniem. Zadania zostaty wybrane tak, aby wskaza¢ umiejetnosci, ktore gimnazjalisci opanowali
dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktdre opanowali stabie;.

Do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu br. w woj. zachodniopomorskim przystagpito ponad
17,5 tysiecy uczniow III klasy gimnazjum. W tabeli 1. przedstawiono liczbe uczniow, ktorzy
rozwigzywali zadania w wersji standardowej oraz w wersji dostosowanej (dla uczniow niewidzacych

i stabo widzacych, niestyszacych i stabo styszacych oraz z upo$ledzeniem umystowym w stopniu
lekkim).

Tabela 1. Liczba uczniéw przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2012 r.

Zestaw zadan Zestaw zadan
Cze$¢ egzaminu i zakres / poziom W Wersji W wersji Razem
standardowej dostosowanej
czg$¢ humanistyczna z zakresu jezyka 17 076 465 17 541
polskiego
cze$¢ humanistyczna z zakresu historii 17 076 465 17 541
i wiedzy o spoleczenstwie
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza 17 070 466 17 536
z zakresu matematyKi
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza
z zakresu przedmiotéw przyrodniczych 17070 466 17536
cze$¢ z jezyka obeego nowozytnego 17 066 464 17 530
na poziomie podstawowym
czg$¢e z jgzyka obcego nowozytnego 13 480 79 13 559
na poziomie rozszerzonym

Pozostali uczniowie przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.! albo byli zwolnieni
Z obowiazku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreslonych w odpowiednim
rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej”.

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci spelniajg wymagania
ogoblne i szczegdlowe z zakresu dziewigciu przedmiotéw egzaminacyjnych okreslone w podstawie
programowej ksztalcenia ogolnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczegolne zadania w zestawach
egzaminacyjnych mogty roéwniez — w mysl zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosié¢
si¢ do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapow edukacyjnych (11 II).

W tabeli 2. przedstawiono podstawowe informacje dotyczgce formatu zestawdéw zadan z szeSciu
zakresow.

! Wyniki egzaminacyjne uczniéw, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly
uwzglednione w niniejszym zestawieniu.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow
w szkotach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562, z p6zn. zm.).



Tabela 2. Format zestawow zadan egzaminu gimnazjalnego w 2012 r.

Czgsé¢ egzaminu
i zakres / poziom

Krotka charakterystyka zestawu zadan

cze$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Zestaw standardowy zawieral 22 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wsrod zadan zamknictych dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedna z podanych
odpowiedzi, ale wystapity réwniez zadania na dobieranie oraz takie,
w ktorych uczen musiat oceni¢ prawdziwo$¢ podanych stwierdzen.
Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalisty samodzielnego
sformutowania wypowiedzi, w tym stworzenia rozprawki.

cze$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Zestaw standardowy zawierat 24 zadania zamknigte, w tym 20 zadan
z historii i 4 zadania z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Byly takze zadania, ktore mialy inng forme, np. typu
prawda-fatsz oraz na dobieranie.

cze$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
matematyki

Zestaw standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 3 zadania otwarte. Wérod zadan zamknictych dominowaly zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Cztery zadania miaty inng forme¢: w trzech uczen musiat
oceni¢ prawdziwos$¢ podanych stwierdzen, a w jednym mial wybrac
poprawna odpowiedz oraz odpowiedni argument uzasadniajacy ja.
Zadania  otwarte wymagaly od gimnazjalisty = samodzielnego
sformutowania rozwigzania.

czes¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw
przyrodniczych

Zestaw standardowy zawieral 24 zadania zamknigte i skladal sie
z czterech czeSci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii.
Kazdy z przedmiotdw reprezentowany byl przez sze$¢ zadan réznego
typu: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz, na dobieranie.

czg$¢ z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie
podstawowym

Zestaw standardowy zawieral 40 zadan zamknietych rdéznego typu
(wyboru wielokrotnego, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie)
ujetych w jedenascie wiazek. Zadania sprawdzaly rozumienie
ze shuchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomos¢ funkcji
jezykowych oraz znajomos¢ srodkow jezykowych

czg$¢ z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie
rozszerzonym

Zestaw standardowy zawieral 20 zadan zamknietych réznego typu
(wyboru wielokrotnego, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie)
ujetych w pie¢ wiazek. Zadania zamknigte sprawdzaly rozumienie
ze stuchu oraz rozumienie tekstow czytanych. Zestaw zawieral rowniez
10 zadan otwartych z luka, sprawdzajacych umiejetno$¢ stosowania
srodkow jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi,
w ktorym uczen musiat stworzy¢ krotki e-mail.

Rozktady wynikéw uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikéw sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.

W tym roku po raz pierwszy na zaswiadczeniu o szczegétowych wynikach egzaminu zostanie podany
wynik procentowy oraz wynik centylowy dla kazdego z zakresow egzaminu gimnazjalnego,
do ktérych uczen przystgpit.



o Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktére zdajacy
zdobyt za zadania z danego zakresu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej),
ktérzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przyktad uczen, ktory z matematyki uzyskal 70% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie si¢ z zas§wiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 81% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskalo 19% zdajacych. Wynik
centylowy umozliwia porownanie swojego wyniku z wynikami uczniéw w catym kraju.

W tabeli 3a. przedstawiono skale staninowg s$rednich wynikéw szkot z egzaminu gimnazjalnego
w2012 .

Tabela 3a. Krajowa skala staninowa $rednich wynikow szkol (w %) z egzaminu gimnazjalnego

w2012 r.
Historia . Jezyk Jezyk
. . S Przedmioty angielski niemiecki
Stanin | Jezyk polski i wiedza Matematyka - U S
. przyrodnicze na poziomie na poziomie
0 spoleczenstwie
podstawowym | podstawowym
1 17,8-37,0 23,0-39,2 17,0-24,6 22,1-34,4 24,8-38,4 24,8-36,2
2 37,1-54,3 39,3-50,4 24,7-34,7 34,5-41,8 38,5-47,2 36,3-41,6
3 54,4-59,2 50,5-54,8 34,8-39,6 41,9-45,0 47,3-52,7 41,7-47,1
4 59,3-62,6 54,9-58,0 39,7-43,4 45,1-475 52,8-57,5 47,2-52,3
5 62,7-66,4 58,1-61,4 43,5-47,6 47,6-50,1 57,6-62,8 52,4-57,9
6 66,5-69,8 61,5-64,8 47,7-52,2 50,2-53,0 62,9-68,6 58,0-64,8
7 69,9-74,3 64,9-69,8 52,3-58,6 53,1-57,1 68,7-77,0 64,9-72,6
8 74,4-81,4 69,9-78,6 58,7-70,8 57,2-65,2 77,1-91.2 72,7-80,9
9 81,5-95,6 78,7-95,1 70,9-96,4 65,3-91,0 91,3-98,7 81,0-100,0

Uwaga! Pominigto placowki liczace mniej niz 5 uczniow.

Tabela 3b. Skala staninowa $rednich wynikéw szkél w wojewodztwie zachodniopomorskim
(w %) - egzamin gimnazjalny w 2012 r.

Histori Jezyk Jezyk
istoria . I SXEIR
. . I Przedmioty angielski niemiecki
Stanin | Jezyk polski i wiedza Matematyka - T S
L przyrodnicze na poziomie na poziomie
0 spoteczenstwie
podstawowym | podstawowym

1 22-28 28-33 17-21 29-31 27-31 24-32

2 29-38 34-40 22-26 32-35 32-39 33-37

3 39-54 41-50 27-35 36-42 40-47 38-44

4 55-58 51-54 36-39 43-45 48-54 45-50

5 59-62 55-58 40-44 46-48 55-60 51-56

6 63-66 59-61 45-48 49-50 61-65 57-63

7 67-71 62-67 49-55 51-55 66-77 64-73

8 72-78 68-74 56-67 56-60 78-87 74-87

9 79-88 75-90 68-94 61-85 88-97 88-100




CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjaliSci uzyskali §rednio 62% punktow.
Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami, ktoére sprawdzaty umiejetno$§¢ poprawnego
odczytania tresci utworu literackiego, rozpoznawania jego problematyki, analizy i interpretacji
wydarzen, wskazania intencji bohaterow oraz umiej¢tnos¢ wyszukiwania w tekscie literackim
potrzebnych informacji, ktore zostaty podane bezposrednio.

Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 12.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 12.

PODROZNY

Gniewal si¢ wedrujacy i przeklinal bogi,

Ze mu deszcz ustawiczny przeszkadzat do drogi.
Tymczasem z boku czuwat nan rozbdjnik chciwy,
Puscit strzalte: ale ze przemokly cigciwy,

Padla bez zadnej mocy. Zrazu przestraszony,
Kiedy poznal, ze deszczem zostal ocalony,
Przestat bogi przeklina¢, nie ztorzeczyt stocie.
Czesto, co zte z pozoru, dobre jest w istocie.

Ignacy Krasicki, Podrozny, [w:] tegoz, Bajki, Warszawa 1989.

Zadanie 12.
Bohater utworu przestal narzekaé na deszcz, gdy

zakonczyl podroz.

przestato padac.

ocalil dzieki niemu zZycie.
przestraszyl si¢ gniewu bogow.

Cowp

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi rozpoznaé problematyke bajki Ignacego Krasickiego
pt.,, Podrozny” i oceni¢ wydarzenie, ktore ma wplyw na losy bohatera. Gimnazjalisci doskonale
poradzili sobie z wyszukaniem informacji potrzebnej do wiasciwej interpretacji utworu, wlasciwie
identyfikujgc wers, w ktorym znajdowata si¢ poprawna odpowiedz. Umiejetnos¢ wyszukiwania
informacji jest niezbedna do tego, aby uczen swiadomie i samodzielnie analizowal i interpretowat
dziela literackie, rozumial ich tresé, jest wigc czesto ¢wiczona na lekcjach poswigconych analizie
utworu.

Wigcej problemow sprawiaty gimnazjalistom zadania, ktére wymagaty krytycznej analizy tekstu
kultury, wyszukania i wykorzystania zawartych w nim informacji oraz wyciagnigcia wlasciwych

wnioskow wynikajacych z analizy catego tekstu.

Najtrudniejsze w arkuszu okazato si¢ zadanie 11., ktore sprawdzato wlasnie te umiejetnosci.



Zadanie 11.
W tabeli zapisano informacje na temat fragmentu recenzji Tadeusza Boya-
-Zelenskiego. Rozstrzygnij, ktora z nich jest prawdziwa. Zaznacz P we wlasciwym miejscu.

—

Rezyserska interpretacja Zemsty przeszkadza widzom w skupieniu si¢ na
L1 tekscie sztuki. P
5 Uznanie dla rozwiazah rezysera zostalo wyrazone za pomoca okreslen p
" | ,rezyserskie przybudowki” czy ,,zewnetrzne igraszki”.
3 Zachowanie Wactawa-aktora podczas rozmowy z Rejentem jest zgodne p
" | Z obyczajowoscia epoki.

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi przeanalizowal tresc¢ recenzji przedstawienia
teatralnego i poprawnie odczytac¢ intencje autora. Zadanie wymagato zarowno ogolnej refleksji nad
wymowq calego tekstu, zrozumienia szczegotowych okreslen uzytych w znaczeniu przenosnym
(zawarte w 2. zdaniu zamieszczonym wsrod odpowiedzi w tabeli , rezyserskie przybudowki”,
,,zewnetrzne igraszki”), jak rowniez odczytania informacji podanej bezposrednio.

Fakt, ze znaczna czes¢ uczniow nie zdolata poprawnie rozwiqzaé tego zadania wskazuje,
iz W ksztalceniu  polonistycznym  gimnazjalistow — nalezy — doskonali¢ — umiejetnos¢ — czytania
ze zrozumieniem roznych tekstow kultury, doktadnego analizowania i objasniania ich tresci, aby miec
pewnosé, zZe uczen jest przygotowany do krytycznego i dojrzatego ich odbioru. Uczen powinien mieé
mozliwos¢ zapoznania sie z rozmymi stylami wypowiedzi, warto wiec w wiegkszym stopniu
wykorzystywa¢ na lekcjach roznorodne teksty publicystyczne i popularnonaukowe, wprowadzal
W tradycje literackq. Wazne jest takze zwracanie uwagi na fakt, ze uzycie okreslonych srodkow
Jjezykowych moze pomoc nam osiggngé cel, jaki zaktadamy dla naszej wypowiedzi. Wzmacnianie
swiadomosci jezykowej i poszerzanie zasobu stownictwa w rezultacie utatwiq gimnazjaliscie sprawne
komunikowanie si¢ na co dzien.

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Za rozwigzanie zadan z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie gimnazjalisci uzyskali srednio 59%
punktow. W zakresie umiejetnosci analizy i interpretacji historycznej uczniowie bardzo dobrze
poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz poréwnywaniem informacji pozyskanych z réznych zrodet.
Pewne trudnos$ci sprawita im jednak interpretacja wyszukanych informacji i sformutowanie na ich
podstawie prostego wniosku. Opisang powyzej sytuacje bardzo dobrze ilustruje zadanie 16.



llustracja i mapa do zadania 16.
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Zadanie 16.
Uzupekij ponizszy tekst, przyporzadkowujac do kazdego zdania wlasciwa odpowiedz sposrod
oznaczonych literami A-C.

Maria Sktodowska-Curie otrzymata Nagrody Nobla z fizyki i 16.1. . Rodzinne miasto uczonej
w wyniku III rozbioru znalazto si¢ w granicach 16.2. . Z tekstu wynika, ze rysunek na murze
pochodzi z 16.3. :

16' A. chemii B. biologii C. medycyny
;6' A. Austrii B. Prus C. Rosji
éG' A. I potowy XX w. B. Il polowy XX w. C. I polowy XXI w.

W zadaniu 16. sprawdzano, czy uczen potrafi wykorzystaé informacje z réznych zréodel, takich jak
mapa i ilustracja. W zadaniu 16.1. wiekszos¢ zdajgcych bezblednie wybrata prawidlowq odpowied?.
Jesli uczen nie pamietat, ze Maria Skiodowska-Curie otrzymata Nagrode Nobla z chemii, to mogt
tatwo znalez¢ potrzebne informacje, tj. nazwy pierwiastkow chemicznych oraz naczynia laboratoryjne,
na plakacie. Poprawne uzupetnienie drugiego zdania (16.2.) wymagato umiejetnosci czytania mapy
— nalezato zidentyfikowac zabor, w ktorym znajdowata si¢ Warszawa. Z tym poradzita sobie nieco
mniejsza liczba uczniow. Aby poprawnie wybraé odpowiedz do zdania trzeciego (16.3.), wystarczylo
odczytaé informacje zamieszczong na plakacie, z ktorej wynikalo, ze powstat on 100 lat po 1911 r.
tj. w 2011 r., i nastepnie umiesci¢ ten rok w odpowiednim wieku. Okazato sie jednak, ze zdajgcy
stabiej sobie radzq z przetworzeniem uzyskanych informacji i usytuowaniem wydarzenia w czasie.
Tylko potowa uczniow wskazata poprawng odpowied?z.

Najwigcej trudnosci sprawily uczniom zadania zwigzane z chronologig historyczna.

Najstarsze obszary rolnicze

Czarne

-

Morze Srodziemne /

/ Mezopotamia

Egipt = N\ e

:| Obszar Zyznego Pétksiezyca




Rozprzestrzenianie si¢ kultury neolitycznej

NNt
Torerases”

przed 5000 r. p.n.e.

przed 4000r. p.n.e.

przed 2500 . p.n.e.

Morze
Arabskie

Tasma chronologiczna do zadania 1.

poczatek n.e.

1 2 3 4 5 6
VI tysigclecie  V tysigclecie IV tysiaclecie Il tysigclecie |l tysigclecie | tysigclecie
p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e.
Zadanie 1.

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Okres, w ktorym kultura neolityczna pojawita si¢ na terenie Egiptu, oznaczony jest na tasmie
chronologicznej numerem

Al

B. 2.

C.3.

D. 4.

Zadanie sprawdzato umiejetnosci z zakresu chronologii historycznej. Poprawne wykonanie wymagato
powiqgzania informacji znajdujgcych si¢ na obu mapach (okreslenie kiedy rewolucja neolityczna
rozprzestrzenita sie w Egipcie), a nastgpnie przedstawienia uzyskanych danych w inny nieco sposob

— na tasmie chronologicznej.  Staby wynik zdajgcych wskazuje, zZe uczniowie majg kiopoty

Z sytuowaniem w czasie wydarzen majgcych miejsce przed naszq erq.




CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjaliSci w wojewddztwie zachodniopomorskim
uzyskali §rednio 45% punktow. Jednym z najtatwiejszych okazato si¢ zadanie 17., w ktdérym uczen
mial wybra¢ poprawna odpowiedZ na zadane pytanie oraz odpowiedni argument uzasadniajacy t¢
odpowiedz.

Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono dwa trojkaty prostokatne.

33°

aWan

Czy te tréjkaty sa tréjkatami podobnymi? Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej
uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych literami A—C.

- A. | kazde dwa trdjkaty prostokatne sa podobne.
) | B miary katow ostrych jednego trojkata s rozne od miar
ponicwaz " | katow ostrych drugiego trojkata.
N C miary katéw ostrych jednego tréjkata sa takie same jak
" | miary katéw ostrych drugiego trdjkata.

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ rozpoznania trojkqtow podobnych oraz dobrania wiasciwego
argumentu uzasadniajgcego podobienstwo tych trojkqtow. Okazalo sie, ze T2% zdajgcych poradzito
sobie z tym zadaniem. Uczniowie nie tylko potrafili rozpoznac, ze przedstawione tréjkqty sq podobne,
ale rowniez wiedzieli, dlaczego sq one podobne. Jest to bardzo dobry wynik, swiadczgcy o tym,
ze najtrudniejsze z wymagan ogolnych zawartych w nowej podstawie programowej, czyli umiejetnosé¢
prostego rozumowania i argumentowania, zostala opanowana przez znaczng Wwigkszos¢
gimnazjalistow.

Duzo wigcej trudnos$ci sprawilo rozwigzanie zadania 4., w ktérym uczniowie musieli wykazaé sig
umieje¢tnoscig wykonywania dziatan na potggach.

Zadanie 4.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

: 3 +3°+3°
Liczba — jest rbwna

A. 30 B. 3! C.3? D. 3?




W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi obliczy¢ potegi liczby naturalnej i przedstawié
W postaci jednej potegi iloraz poteg o takich samych podstawach. Obliczanie kwadratow i szescianow
liczb naturalnych to jedno z wymagan szczegotowych z zakresu szkoly podstawowej, a w gimnazjum
umiejetnos¢ wykonywania dziatan na potegach jest ksztaftowana W szerszym zakresie. Niestety tylko
okoto 26% zdajgcych poprawnie rozwigzata to zadanie. Jest to sygnal, ze te umiejetnosci nie sq przez
uczniow gimnazjum wystarczajgco opanowane. Sq to umiejetnosci praktyczne wykorzystywane
do obliczania pol i objetosci figur, a takze rozwigzywania zagadnien zwigzanych z innymi dziedzinami
wiedzy, np. fizykq, chemiq, informatykq.

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Za rozwiazanie zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych gimnazjalisci w wojewodztwie
zachodniopomorskim uzyskali §rednio 49% punktow.

BIOLOGIA
Jednym z zadan o umiarkowanej trudnosci byto dla uczniéw zadanie 4. dotyczace umiejetnosci
analizy tekstu z odwotaniem do wiedzy na temat ekologii.

Informacje do zadania
W futrze matej ro$linozernej myszy, zyjacej w lasach Kostaryki, przebywa stale kilkanascie
chrzaszezy. Owady wczepiaja si¢ swymi silnymi zuwaczkami w jej uszy i kark. Chrzaszcze te tylko
bardzo rzadko mozna spotka¢ gdzie indziej niz w futrze myszy. Gryzon podrézujacy stale
z gromada pasazeréw nie wykazuje bynajmniej oznak ostabienia ani niedokrwistosci. Przeciwnie,
tryska zdrowiem. Chrzgszcze zaczynaja zerowac dopiero w ciagu dnia, gdy ich gospodarz przebywa
w norze. Opuszczajg wtedy jego futro i poluja na krwiopijne pchly, od ktérych az roi si¢ mysie
gniazdo.

Na podstawie: D. Attenborough, Na sciezkach zycia, Warszawa 1993.

Zadanie 4.
Wybierz T (tak), jesli informacja jest prawdziwa, lub N (nie) — jesli jest nieprawdziwa.

Pchta, w zalezno$ciach opisanych w tekscie, jest

pasozytem. T

ofiarg. T

Powyzsze zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi dokonac interpretacji tekstu popularnonaukowego,
wykorzystujqgc wiedze dotyczqcq zaleznosci wystepujgcych miedzy organizmami. Aby poprawnie
wykona¢ zadanie, uczen musiat znalez¢ w tekscie stowa ,, klucze”. Skoro pchia zZywi sig krwig — jest
pasozytem. Jest tez ofiarq, bo na niq polujq chrzgszcze.

Uczniowie czesto nie lgczq zdobytych w szkole wiadomosci z informacjami docierajgcymi
do nich zinnych zZrodet i dlatego wazne jest, aby znajomoS¢ pojeé, regul i zjawisk sprawdzac
W kontekscie tekstow innych niz podrecznikowe.

Najwiecej trudnosci sprawilo uczniom zadanie 6., ktore sprawdza ogolna wiedz¢ na temat
dziedziczenia barwy oczu.



Zadanie 6.

Barwa oczu u ludzi dziedziczy si¢ jednogenowo. Barwa oczu niebieska jest cechg recesywna ()
w stosunku do barwy brazowej (A). Matka ma oczy brazowe i jest homozygota dominujaca, a ojciec
ma oczy niebieskie.

Jaki kolor oczu beda mialy ich dzieci? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Wszystkie dzieci tych rodzicoéw begdg miaty oczy niebieskie.

B. Wszystkie dzieci tych rodzicow beda mialy oczy brazowe.

C. 50% dzieci bedzie miato oczy niebieskie i 50% dzieci bedzie miato oczy bragzowe.
D. 75% dzieci bgdzie miato oczy brazowe, a 25% dzieci bedzie miato oczy niebieskie.

Podstawowe informacje potrzebne do rozwigzania zadania sq podane w tekscie. Uczen powinien
rozumiec, co to jest recesywnosc¢ i dominacja, i na tej podstawie okresli¢ genotyp matki i ojca oraz
genotypy i fenotypy potomstwa tej pary rodzicow.

Wiedza dotyczgca genetyki i zagadnien z nig zwigzanych jest kluczowa, poniewaz uczen bedzie
na niej bazowat w szkole ponadgimnazjalnej, omawiajgc zagadnienia zwigzane z biotechnologiq
| inZynieriq genetyczng. Zagadnienia z genetyki sq ciekawe dla uczniow. Nauczyciel powinien te
naturalng ciekawos¢ umiejetnie wykorzystywac i rozwijac.

CHEMIA
Najlatwiejszym dla uczniéw okazato si¢ zadanie 11., w ktérym zostata przedstawiona sytuacja z zycia
codziennego.

Zadanie 11.

Na opakowaniu $rodka do udroznienia rur kanalizacyjnych zawierajacego staty wodorotlenek sodu
znajduja si¢ nastepujace zdania: Uwaga! W zZadnym wypadku nie wlewaé wody do pojemnika
Z preparatem. W przypadku nieprzestrzegania tego ostrzezenia zachodzi mozliwos¢ oparzenia
wypryskujgcg cieczq!

Wybierz najlepsze wyja$nienie tego ostrzezenia sposréd podanych.

A. Wodorotlenek sodu ulega gwattownemu rozktadowi, gdy si¢ go ogrzewa, i dlatego ciecz pryska.

B. Wodorotlenek sodu jest substancjg zrgca i nie nalezy go rozpuszcza¢ w wodzie, bo wtedy pryska.

C. Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie wydzielaja sie znaczne ilosci ciepla,
wskutek czego ciecz wrze i pryska.

D. Wodorotlenek sodu szybko wchtania wodg i dlatego ciecz pryska.

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi poprawnie wnioskowac¢ na podstawie ulotki
informacyjnej dotgczonej do preparatu chemicznego. Do rozwigzania zadania niezbedna byla tez
znajomos¢ podstawowych wlasciwosci wodorotlenku sodu. Przy tak duzej roznorodnosci srodkow
chemicznych, ktore uzywane sq w gospodarstwach domowych, wazne jest, aby miody czlowiek byt
dobrze przygotowany do Swiadomego stosowania Srodkow chemicznych w Zyciu codziennym,
dostrzegania zalet i zagrozen zwigzanych z ich stosowaniem.

Tylko niewielki odsetek ucznidéw poradzit sobie z zadaniem 8., dotyczacym planowania
doswiadczenia.




Informacje do zadan 8.-9.
Jacek zaplanowat eksperyment z uzyciem jednakowych gwozdzi stalowych. Jego przebieg zilustrowat
rysunkiem.

1 2 3. 5
korek
gumowy ]
powietrze — powietrze — suche powietrze - powietrze
. powietrze olej —= )
olej - wodny roztwor
stalowe Wﬂda Y woda ——SZ‘ soli Kuchennej
- d7i Z kranu rzegotowana (Y-
gwozdzie przeg -

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisat nastepujace wyniki.

Probowka Wynik

1. brak rdzy

2. rdza

3. brak rdzy

4, brak rdzy

5. bardzo duzo rdzy

Zadanie 8.
Zaznacz T (tak), jesli uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) — jesli jest nietrafne w odniesieniu
do wykonanego eksperymentu.

Jacek wlat do probowki 4. wode przegotowang, poniewaz

gotowanie niszczy bakterie i drobnoustroje. T N

gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T N

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi sposrod dwoch odpowiedzi, z ktorych kazda jest prawdziwa,
wybraé trafng w odniesieniu do wykonanego eksperymentu. Nalezy podkresli¢ fakt, Ze uczen nie
musial przewidywaé wynikéow doswiadczenia, poniewaz zostaly one podane w zadaniu — powinien
Jjedynie przeanalizowa¢ rysunek przedstawiajgcy schemat doswiadczenia oraz wyniki obserwacji
zapisane w tabeli.

Umiejetnos¢ planowania i przeprowadzania doswiadczen jest wazna nie tylko w chemii,
ale réowniez w pozostalych naukach przyrodniczych. Doswiadczenia przeprowadzane na lekcjach
stanowiq dla uczniow doskonalq okazje do przezywania i lepszego zrozumienia zjawisk zachodzgcych
W przyrodzie. Mogq by¢ punktem wyjscia do prezentacji wlasnych opinii, poglgdow i stanowisk.
Krytyczna analiza realnosci otrzymanych wynikow to umiejetnosc, ktorq nauczyciel powinien
ksztattowaé u uczniow.




FizykAa
Najlatwiejszym z fizyki byto dla uczniéw zadanie 13. Jego rozwigzanie wymagalo powigzania wiedzy
teoretycznej z sytuacja praktyczng i oszacowania spodziewanego wyniku.

Zadanie 13.

Wzdhiz drog krajowych umieszczone sa w rdwnych odstepach (co 100 m) bialo-czerwone stupki.
Tomek, jadac z tatg samochodem, zauwazyl, ze od pewnego czasu mijajg je rowno co 5 sekund.
W pewnej chwili predkos¢ samochodu zaczeta stopniowo maleé. Tomek, kontynuujac w tym czasie
swoje obserwacje, otrzymal dwa kolejne wyniki.

Ktore sposrod podanych nizej wynikow (zapisanych w kolejnosci ich otrzymania) mogl uzyskaé
Tomek?

A.4si3s B.3si4s C.6s5i7s D.7si6s

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi postugiwac sig¢ pojeciem predkosci w sytuacji z Zycia
codziennego. Na podstawie informacji uczen powinien wywnioskowaé, Zze jesli predkosé¢ samochodu
stopniowo maleje, to czas przebywania kolejnych jednakowych odcinkow drogi jest coraz diuzszy.
W zadaniu nie jest wymagane postugiwanie si¢ wzorami ani wykonywanie obliczen, a jedynie
szacowanie spodziewanego wyniku. Uczen powinien dostrzegal, ze fizyka to nauka powigzana
Z rzeczywistosciq, ktora za pomocq zasad i praw fizycznych pomaga wyjasniaé zjawiska przyrodnicze.

Trudne dla ucznidw okazato si¢ zadanie 18., polegajace na okresleniu wady wzroku i mozliwosci jej
skorygowania.

Zadanie 18.
Janek ma wad¢ wzroku. Ponizej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwoch promieni
$wietlnych od przedmiotu do wnetrza jego oka.

. A
siatkowka
obraz
przedmiotu
soczewka
oka

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Janek jest A/ B.
W  celu skorygowania ~wady wzroku powinien otrzymaé¢  soczewki  okularowe
o ksztatcie C / D.

A. dalekowidzem B. krotkowidzem
C. D.




Zadanie sprawdzalo znajomosé¢ rozrozmiania wad wzroku: krotkowzrocznosci i dalekowzrocznosci
i korygowania tych wad za pomocq odpowiednich soczewek. Ulatwieniem w rozwigzaniu jest
dolgczony do zadania rysunek przedstawiajgcy bieg promieni swietlnych od przedmiotu do wnetrza
oka. Zastanawiajgcy jest fakt, zZe wigkszoS¢ uczniow nie rozwiqzala tego zadania, poniewaz
sprawdzane w nim umiejetnosci sq ksztattowane rowniez na lekcjach biologii. Kazdy czltowiek
— bez wzgledu na zainteresowania i dalszq droge edukacji — powinien zosta¢ wyposazony
W podstawowq wiedze dotyczqcq funkcjonowania wlasnego organizmu.

GEOGRAFIA

Uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniem 19., ktére sprawdzato wazng umiejetno$¢ praktyczna:
Czytania i interpretowania mapy.

Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicoweyj.

™K

1:25 000

Ktéra informacja jest prawdziwa?

Punkt B lezy na szczycie pagorka.

Wysokos¢ bezwzgledna punktu C wynosi 100 m n.p.m.

Wysokos$¢ wzgledna punktu A wzgledem punktu C wynosi wiecej niz 80 m.
Odlegtos¢ pomiedzy punktami A i C wynosi 120 km.

COw>

Kluczowe byto w tym wypadku odczytanie odlegltosci w terenie na podstawie skali mapy oraz
interpretacja przebiegu poziomic. Sq to umiejetnosci, ktore chcemy, zeby gimnazjalisci posiadali
i wykorzystywali na lekcjach geografii oraz w czasie zajeé terenowych.

Umiarkowanie trudne bylto dla uczniéow zadanie 24. sprawdzajace umiej¢tno$¢ czytania i analizowania
danych statystycznych dotyczacych wybranych krajow.




Informacje do zadania 24.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace urodzen i zgondw w 2009 r. oraz struktury
zatrudnienia ludnosci w 2007 r. w Polsce i wybranych krajach sgsiadujacych z Polska.

Kraj Urodzenia Zgony Struktura zatrudnienia w %
na 1000 os6b rolnictwo | przemyst ustugi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.
Zadanie 24.
Uzupeknij ponizsze zdania. Zaznacz przy kazdym z nich liter¢ (A, B, C lub D), ktora
oznaczono w tabeli wybrany Kkraj.

24 1 Najwiekszy przyrost naturalny na 1000 os6b zanotowano
= | wkraju

24.2. | Najbardziej rozwinigty gospodarczo jest kraj A | B C D

Informacje z zakresu demografii, zrozmicowania spolecznego i gospodarczego krajow m.in.
sgsiadujgcych z Polskq docierajq do uczniow poprzez media. Wazne jest, aby uczen je rozumial, umiat
analizowac i dostrzega¢ zwiqzki miedzy nimi. Wskazane jest, aby te umiejetnosci zdobyt na lekcjach
geografii.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

W tym roku po raz pierwszy egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byt
na dwoch poziomach: podstawowym 1 rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystepowali
do egzaminu na poziomie podstawowym, natomiast uczniowie, ktoérzy kontynuowali
w gimnazjum nauke danego jezyka ze szkoty podstawowej, rozwigzywali obowigzkowo takze zadania
na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli rowniez przystapic¢
uczniowie, ktorzy rozpoczeli nauke wybranego jezyka w gimnazjum.

Uczniowie mogli przystagpi¢ do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli sig
w gimnazjum jako przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego,
niemieckiego, rosyjskiego albo wtoskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne mialy identyczng forme,
sktadaty si¢ z tych samych czgéci, tej samej liczby zadan tego samego typu, za ktdére mozna byto
otrzymac t¢ samg liczb¢ punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

W wojewodztwie lubuskim za rozwigzanie zadanh z jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym gimnazjalisci uzyskali $rednio:

* 7 jezyka angielskiego — 62% punktow,

* 7 jezyka niemieckiego— 55% punktow,

* z jezyka rosyjskiego — 41% punktow,

* 7 jezyka francuskiego — 63% punktow,

« 7 j¢zyka hiszpanskiego — 91% punktow,
« 7 jezyka wloskiego — 86% punktow,




Gimnazjalisci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stluchu oraz
rozumienie tekstow pisanych, szczegolnie w zakresie wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji.
Uczniowie uzyskiwali wyzsze wyniki w tych zadaniach, w ktorych informacja potrzebna
do wykonania zadania byla wyrazona w tek$cie oraz samym zadaniu tymi samymi stowami.
Trudniejsze okazaly si¢ zadania, ktérych wykonanie wymagalo polaczenia szczegdtow z rdznych
czeSci tekstu lub zrozumienia informacji wyrazonej w tekScie iw zadaniu innymi stowami,
np. poprzez podanie przyktadow, uzycie wyrazen synonimicznych.

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe dwoch oséb w restauracji. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) to, co zostanie dla niej
zamoOwione (A—E). Wpisz odpowiednig litere w kazda kratke.

Uwaga! Jedno zamowienie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

People Orders

A. vegetables

2.1. Mark
B. meat
2.2. Jane IE
C. fruit
2.3. mum
D. fish
2.4. dad
E. dessert
Man: Hi, mum! Where are dad and Jane?
Woman: They’ll be here in a moment. So, what will you have, Mark?
Man: Oh, I’m starving, so I think I’ll have a beef steak with chilli sauce. I had it last

time and it was delicious.

Woman: Shall I order the same for Jane?

Man: Oh, no. She doesn’t like meat. I think she’d like something light. Have they got
baked apples with cinnamon or an orange and apple salad?

Woman: No, not really. No fruit on the menu.

Man: What about some salmon?

Woman: That’s a good idea. She likes fish. I had some for lunch myself and I’m not really
hungry.

Man: Are you going to have anything, mum?

Woman: Well, I feel like having something sweet. A piece of cheesecake or some chocolate
muffins with a cup of coffee would be great.

Man: And something for dad...He doesn’t like fish or chicken. Oh, I know...Let’s order
grilled peppers and tomatoes for him. He really likes them. Oh, here comes
the waiter.

W powyzszym zadaniu z jezyka angielskiego zdecydowanie wiecej uczniow udzielito poprawnej
odpowiedzi w zadaniach 2.1., 2.3., w ktorych dopasowanie zamowienia oparte bylo na tatwo
kojarzonych ze sobg stowach w zadaniu i tekscie stuchanym (meat / a beef steak; dessert / a piece of
cheescake or some chocolate muffins). Zadanie 2.4., ktorego rozwigzanie wymagato
przyporzqdkowania zamowionego dania warzywnego dla ojca sprawito wiecej trudnosci zdajgcym,
poniewaz w nagraniu wystgpito zdanie ze stowem zamowmy i zaimkiem niego (Let’s order grilled
peppers and tomates for him. — Zaméwmy dla niego grillowane papryczki i pomidory). Najtrudniejsze
dla uczniow bylo zdanie 2.2., w ktorym dopasowanie do Jane dania z ryby wymagato znajomosci




stowa {osos oraz dokladnego zrozumienia zdan z zaimkami osobowymi she (ona) oraz ja (I).

Z obu zdan wynikalo, ze ona — Jane lubi rybe, a ja — mama — jadlam rybe na lunch i nie jestem glodna.
(She likes fish. I had some fish for lunch and I'm not really hungry.)

Uczniowie do$¢ dobrze opanowali réwniez umiejetno$¢ rozumienia ogdlnego sensu tekstu,
np. okreslania jego gtownej mysli, okreslania intencji autora lub kontekstu wypowiedzi, ale takze tutaj
sukces wykonania zadania w duzym stopniu zalezat od zlozonosci tekstu i zakresu S$rodkow
jezykowych w nim wykorzystanych.
Zadanie 7. (0—4)

Przeczytaj ogloszenia 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E).
Whpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego ogloszenia.

.1, T2
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in unserem Bad!

E. Diesen Text kann man im Schwimmbad lesen.

Powyzsze zadania okazaly sie latwe — wigkszos¢ zdajgcych poprawnie okreslita kontekst
wypowiedzi w zadaniu 7.1. z jezyka francuskiego oraz intencje nadawcy/autora tekstu w zadaniu 7.3.
Zdajgcy przystepujgcy do egzaminu z jezyka angielskiego nie mieli rowniez problemu ze wskazaniem
intencji autora tekstu, ktory zapraszat na wyprzedaz. (This text invites people to a sale.) Natomiast



Uczniowie przystepujgcy do egzaminu z jezyka niemieckiego nie mieli problemu ze wskazaniem,
Ze powyzszy tekst mozna przeczytaé na basenie (Diesen Text kann man im Schwimmbad lesen.).

Dwa ponizsze zadania okazaty si¢ dla uczniow trudniejsze.

Zadanie 7. (0—4)

Przeczytaj ogloszenia 7.1.—7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E).
Whpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego ogloszenia.

7.2 7.3.
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Uczniowie, ktorzy pisali egzamin z jezyka rosyjskiego i nieuwaznie przeczytali ogloszenie
w zadaniu 7.2. nie potrafili udzieli¢ prawidlowej odpowiedzi D ( zamawianie potraw) i wybierali
odpowiedzi B i C, ktére dotyczyly zakupow. W przypadku zadania 7.3. niezrozumiatym moglo okazaé
sig stowo meponpusimue (w zadaniu) i copesnosanus w ogtoszeniu.

W zakresie rozumienia ze stuchu oraz rozumienia tekstow pisanych wyniki uczniow
przystepujacych do egzaminu z poszczegélnych jezykow byly zblizone. Wyjatek stanowi egzamin
z jezyka rosyjskiego, gdzie wyniki sg nizsze od pozostatych jezykow. W przypadku pozostalych
czeSci arkuszy egzaminacyjnych na poziomie podstawowym wystepuje wigksze zréznicowanie
wynikow. Uczniowie, ktorzy przystepowali do egzaminu z jezyka rosyjskiego, jezyka francuskiego
znacznie lepiej radzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢ funkcji jezykowych oraz
znajomo$¢ srodkow jezykowych (struktur leksykalnych i gramatycznych) niz uczniowie, ktorzy
wybrali jezyk angielski lub jezyk niemiecki.

Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwa reakcje. Zakresl litere A, B albo C.
(1.) Zapytaj w informacji kolejowej, ile trwa podr6z do Rzymu.
A. Scusi, quando arriva il treno a Roma?
B. Scusi, a che ora parte il treno per Roma?
C. Scusi, quanto tempo ci vuole per andare a Roma?
(2.) Turysta z Anglii, ktory z Toba rozmawia, méwi zbyt szybko. Jak zareagujesz?
A. Excuse me, I don’t understand.
B. Sorry, I didn’t know.
C. Canyou speak louder, please?




Zadanie 5.
Uzupehij ponizszy minidialog, wybierajac sposrod podanych odpowiedzi brakujaca wypowiedz
jednej z osob. Zakresl litere A, B albo C.
(3) X:
Y: Not too bad. ’'m going on a trip on Friday.
A. How is it going?
B. Where are you going?
C. How about going on a trip?

W zakresie znajomosci funkcji jezykowych uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami,
W ktorych-mogli wykorzysta¢ podstawowe zwroty lub wyrazenia, podobne w jezyku polskim i obcym
(1.). Trudniejsze dla uczniow okazaly si¢ te zadania, w ktorych sytuacja jezykowa okreslona zostatla
bardziej ogolnie oraz zadania, w ktorych nalezato wybraé¢ mniej standardowq odpowiedz (2.),
lub zadania sprawdzajgce znajomosé¢ podstawowych wyrazen idiomatycznych (3.).

Dla wigkszosci ucznidow przystepujacych do egzaminu z jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym (z wyjatkiem uczniow, ktorzy zdawali jezyk francuski) najtrudniejsze
okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ s$rodkow jezykowych, chociaz mozna zauwazyc,
ze uczniowie lepiej opanowali stownictwo niz struktury gramatyczne. Najwiecej problemow sprawiato
uczniom wilasciwe stosowanie zaimkoéw, przyimkow oraz przedimkow, znacznie lepiej gimnazjalisci
poradzili sobie z wyborem wtasciwej formy czasownika.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci

uzyskali $rednio:

z jezyka angielskiego  — 45% punktow,
z jezyka niemieckiego — 32% punktow,
z jezyka rosyjskiego  —23% punktow,
z jezyka francuskiego — 63% punktow,
z jezyka hiszpanskiego — 73% punktow,
z jezyka wtoskiego — 62% punktow.

W zakresie rozumienia ze stuchu w poréwnaniu z poziomem podstawowym podstawa
programowa nie okre$la na poziomie rozszerzonym zadnych dodatkowych umiegjetnosci. Zadania
ro6znig si¢ od tych na poziomie podstawowym dtugoscia tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz
wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkoéw jezykowych. W obszarze rozumienia tekstow
pisanych, oprocz zaktadanej lepszej znajomosci $rodkéw jezykowych, podstawa programowa
wymienia dwa wymagania dodatkowe, ktére powinni opanowaé uczniowie na poziomie
rozszerzonym: okre$lanie gltéwnej mysli poszczegodlnych czesci tekstu (umiejgtno$¢ sprawdzana
w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie zwiagzkow pomiedzy poszczegolnymi czgsciami tekstu (umiejetnosé
sprawdzana w zadaniu 4.).

Uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka hiszpanskiego opanowali w stopniu
zadowalajagcym umiejetno$ci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi ze stuchu (zadanie 2.). Stopien
opanowania powyzszych umiejetnosci jest wyraznie nizszy u ucznidow rozwigzujacych zadania
z jezyka wiloskiego, francuskiego i angielskiego. Dla tych gimnazjalistow zadania okazaly si¢
umiarkowanie trudne. Stopien opanowania powyzszych umiej¢tnosci jest wyraznie nizszy u uczniow
rozwigzujacych zadania z jezyka rosyjskiego 1 niemieckiego.

Umiejetno$¢ rozumienia tekstéw pisanych — sprawdzana poprzez zadanie 3. — jest
opanowana w stopniu znacznie nizszym, wynoszacym dla jezyka rosyjskiego 0,17, natomiast
najwyzszy dla uczniow wybierajagcych jezyk hiszpanski, francuski i wloski. Stopien opanowania
umiejetnosci okreslania gtdwnej mysli poszczegodlnych czesci tekstow pisanych



— dla dwoch masowo wybieranych jezykow obcych angielskiego 1 niemieckiego — jest nizszy anizeli
zadowalajacy (odpowiednio 0,62 i 0,59).

Wsréd zadan sprawdzajacych umiejgtnos¢é rozumienia tekstow pisanych zadaniem, ktére sprawilo
duze trudnosci wybierajacym jezyk niemiecki jest zadanie 4. Uczniowie nie potrafili wskazac¢
wla$ciwego zdania uzupetniajacego luke w tekscie, dotyczacym porad w nauce. Bardzo niska wartos¢
wspotczynnika tatwosci (0,28) wskazuje, iz uczniowie nie potrafig rozpoznawaé zwigzkéw pomiedzy
poszczegbdlnymi czeSciami tekstu. Ten sam typ zadania nie sprawil trudnos$ci piszacym egzamin
z pozostalych trzech jezykow.

Analiza zadan egzaminu gimnazjalnego z jezyka obcego nowozytnego na poziomie
rozszerzonym wskazuje na bardzo niski stopien opanowania umiejetnosci sprawdzajacych
stosowanie Srodkéow jezykowych. Powyzsza umiejetno$¢ sprawdzana byla poprzez dwa zadania
otwarte: zadanie 6. 1 7. Gimnazjalistom sprawito duzo trudno$ci zadanie 7., polegajace na ttumaczeniu
fragmentow zdan W przypadku egzaminu z jezyka niemieckiego
i rosyjskiego oraz na wilasciwym — pod wzgledem gramatycznym i ortograficznym
— uzupehieniu luk w zdaniach (gramatykalizacja) w przypadku pozostalych jezykéw obcych.
Wartosci  wspolczynnika tatwosci dla zadania 7. wynosza od 0,10 (j. rosyjski) do 0,60
(. wloski).

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat ostatnich wakacji. Na podstawie
informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.)
odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

A. Queria ganar dinero.

B. Hice nuevos amigos.

C. Practiqué un nuevo deporte.
D. Tuve un accidente de trafico.

E. Cambié de planes por el mal tiempo.

2.1. 2.2. 2.3. 2.4.

Zadanie 2.

Wypowiedz 1.

(Sabes qué me paso en Galicia? Iba por el bosque en bici cuando de repente algo
se me estroped. No sabia qué hacer. Por suerte, pasaban por alli unos chicos muy majos que
me ayudaron. jQué casualidad! Resulté que estdbamos alojados en la misma pension y que
a ellos también les encantaba el ciclismo. jHicimos tantas excursiones juntos! Ya estamos
haciendo planes para el afo que viene.

Wypowiedz 2.

Yo me quedé en casa. Decidi trabajar para pagarme un curso de capoeira. Al principio
el trabajo me gustaba, pero unas semanas después ya estaba cansadisimo. Imaginate,
levantarte a las 5 de la manana, estar todo el dia de pie... jUf! jQué trabajo mas duro! Nunca
mas quiero repetir la misma experiencia. El verano que viene... nada de trabajo. jA la playa!

Wypowiedz 3.

Jamas olvidaré aquellas vacaciones. Fui a visitar a mis tios polacos que viven en un pueblo
en la costa del Baltico. Pensaba tomar el sol, ir a discotecas, en fin, pasarlo bien. Pero nada,
la unica discoteca del pueblo estaba cerrada, y para colmo llovia todo el tiempo y hacia
un frio tremendo... Me aburri muy pronto. En vez de pasar un mes en Polonia, aguanté
tan solo diez dias y volvi a casa.



Wypowiedz 4.

El verano pasado lo pasé bomba. Fuimos a Marruecos, y aunque hacia un calor insoportable,
no puedo quejarme. Hice esqui acuatico. jPor primera vez en mi vida! Las clases
con el instructor fueron una maravilla. Como otros afios, también hice windsurf, pero a veces
hacia tanto viento que no me salia bien. El afio que viene lo voy a intentar una vez mas.

W zadaniu 2., ktore okazalo si¢ najlatwiejsze w przypadku jezyka hiszpanskiego, sprawdzana byta
umiejetnos¢ wyszukiwania informacji. Stuchane przez gimnazjalistow krotkie teksty dotyczyly opisu
ostatnich wakacji np. wycieczki rowerowej. Uczniowie bardzo dobrze opanowali stownictwo z zakresu
tematycznego ,,podrozowanie i turystyka”.

Zadanie 3. (0-3)

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-D).
Wpisz odpowiednig litere obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Jeden naglowek zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnego akapitu.

A. Dangers du végétarisme

B. Histoire du végétarisme

C. Raisons de devenir végétarien
D

Différents types de végétarisme

LE VEGETARISME
3.
Certaines personnes sont végétariennes parce qu’elles n’acceptent pas 1'idée des mauvais
traitements d’animaux. En plus. les végétariens sont moins souvent atteints d'un cancer
ou de maladies cardiaques. Puis, selon certaines religions, le végétarisme aide 1’homime
a se perfectionner.

3.2,

En général, les végérariens ne consomment pas de viande. Certains mangent des ceufs
et des produits laitiers. D’autres, qui s’appellent végéraliens. éliminent tous les produits
d’origine animale, méme le lait. Il v a des végétaliens qui ne mangent que des céréales
et les frugivores qui ne mangent que des fiuits.

33.
Le végétarisme peut causer quelques manques en fer et en vitamine B12 et provoquer
des problémes neurologiques ou de I'anémie. II faut savoir comment garder 1'équilibre.
On doit consommer des aliments riches en fer et en vitamines. Le régime végétarien a donc
ses limites et, si on veut le choisir, il faut consulter un meédecin.

Zadanie 3. bylo najlatwiejszym zadaniem dla uczniow piszqcych egzamin z jezyka francuskiego
a zarazem jednym z tatwiejszych wsrod zadan tego typu ze wszystkich jezykow obcych; W przypadku
egzaminu z jezyka francuskiego teksty dotyczyly réimych rodzajow wegetarianizmu oraz
niebezpieczenstw zwigzanych z tym sposobem odzywiania sie. Uczniowie bardzo dobrze opanowali
stownictwo z zakresow tematycznych: ,,zywienie” oraz ,,zdrowie”. Zrozumienie ogolnego sensu tekstu
jest umiejetnosciq, ktora zostata bardzo dobrze opanowana przez gimnazjalistow, wspolczynnik
tatwosci wynosi 0,89. To bardzo dobry sygnal, poniewaz umiejetnos¢ stworzenia w pamieci obrazu
tekstu usprawnia proces czytania i ufatwia zrozumienie dluzszych tekstow.



TIPPS FURS LERNEN

Um gute Ergebnisse beim Lernen zu haben, ist es wichtig, sich ein paar Tipps zu merken.
7Zu Beginn die wichtigste Information: Optimisten lernen schneller. 4.1. _ Wenn Du
viele Hausaufgaben hast, ist es sehr wichtig, dass Du die Arbeit richtig planst. Es ist gut,
mit den einfachen Aufgaben zu beginnen. 4.2. _ Eine kurze Pause alle 30 Minuten ist
kein Zeitverlust, denn Du kannst Gymmnastik machen, Tee trinken oder Obst essen.
4.3. _ Frische Luft ist sehr niitzlich beim intensiven Lernen. Eine sehr wichtige Sache
ist auch der Platz, wo wir lernen. Jeder sollte eine ruhige Lernecke haben. Unordnung auf
dem Schreibtisch kann ein Problem sein. 4.4.  Wenn noch dazu der Fernseher oder

7

laute Musik l4uft, kannst Du Dich tiberhaupt nicht konzentrieren.

In dieser Zeit musst Du unbedingt das Fenster aufmachen.
Deswegen solltest Du immer positiv denken.
Deswegen musst Du viel fiir das Fach arbeiten.

Erst danach machst Du die schwierigeren Sachen.

=F 0@

Man hat keine Lust, die nichsten zwei Stunden dort zu lernen.

Zadanie 4. okazato sie zdecydowanie wigkszym wyzwaniem dla uczniow przystepujgcych
do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego. Na trudnos¢ rozwigzania tego zadania mogla mieé¢
wplyw  nieznajomos¢ spojnikow oraz konstrukcji z czasownikiem wmodalnym lub konstrukcji
bezokolicznikowej.

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie tekstow czytanych, w tym roku w zestawach
egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawily si¢ zadania otwarte sprawdzajace umiejetnosée
stosowania $rodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej. Dla duzej grupy uczniow
zadanie 7. okazato si¢ bardzo trudne. Dotyczy to przede wszystkim ucznidéw przystepujacych
do egzaminu z jezyka rosyjskiego (wspotczynnik tatwosci wynosi 0,10), hiszpanskiego (0,12)
i angielskiego (0,13).

Zadanie 7. (0-5)

Uzupelnij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazéw, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.
Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajjc
w to wyrazy juz podane.

7.1. When Paula was six she (can/ride/bike)

7.2. She says she (enjoy/play/tennis) when she has some free
time.

7.3. Men are often (good/cook) than women.

7.4. This song (be/write) n 1990.

7.5. Mum (go/walk) an hour ago.




Zadanie 7. okazalo sie zdecydowanie najtrudniejsze  dla  uczniow  przystepujgcych
do egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego. Uczniowie nie znajg konstrukcji czasu przesziego
czasownika modalnego, nie potrafig sformutowaé zdania w stronie biernej. Trudnos¢ sprawia im takze
wyrazenie ,,go for walk”.

Powyzsze zadanie okazalo si¢ trudne takze dla piszqgcych egzamin z jezyka niemieckiego.
Gimnazjalisci nie znajq przede wszystkim formy czasownika , fahren” w czasie przesziym Perfekt.
Trudnos¢ sprawia im takze stopniowanie przymiotnika ,,schén”, a takze odmiana czasownika
nieregularnego ,,lesen” w czasie terazniejszym.

Stosowanie srodkoéw jezykowych sprawdzane bylo takze poprzez zadanie 6. Wickszo$¢ ucznidow nie
potrafita poprawnie uzupetni¢ tekstu. Najwiecej trudno$ci zadanie to sprawito wybierajagcym jezyk
niemiecki.

Zadanie 6. (0-5)

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie, tak aby powstal spdéjny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.

Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

grofy essen Tomate schmecken die Stunde
Nachricht
von | monika234@hotmail.de |
an | sabine@yahoo.de |

Betreff | Nudelsalat |

Hallo. Sabine,

ich schicke Dir das Rezept fiir den Nudelsalat, der Dir letztens auf meiner Party
so 6.1. hat. Den Salat finde ich sehr lecker und auch sehr
einfach.

Koche 500g Nudeln in Salzwasser und gib sie in eine 6.2.

Schiissel. Schneide Schinken und Kise in Streifen und gib diese zu

6.3. Nudeln. Wasche 2 kleine Paprikas und 3 grofie
6.4. . schneide sie klein und gib sie in die Schiissel.
Vermische jetzt alle Zutaten mit Ketchup, Ol Salz, Pfeffer und Zucker. Stell
den Salat fiir einige 6.5. in den Kiihlschrank. Guten Appetit!
Liebe Griifie

Monika

Warto$¢ wspotezynnika tatwosci omawianego zadania wynosi 0,17. Swiadczy to o bardzo niskim
stopniu  opanowania  slownictwa  dotyczacego  przepisu  przygotowania  salatki, jak
i konkretnych struktur gramatycznych, w tym odmiany przymiotnika oraz wspomnianej juz wczesniej
konstrukcji czasu przesziego Perfekt.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wptywa réwniez
najako$s¢ wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow. Umiejetnos¢ tworzenia krotkiej, prostej
i zrozumiate] wypowiedzi pisemnej (e-mail) sprawdzana byla poprzez zadanie 8. Uczniowie mieli
napisac tekst o dtugosci 50-100 stéw na jeden z ponizszych tematow:



- w przypadku egzaminu gimnazjalnego z jezyka francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego

W Twojej szkole odbedzie sie¢ spotkanie ze slawng osoba. W e-mailu
do kolegi/kolezanki z [Rosji / Niemczech / Francji]:
e napisz, dlaczego zaprosiliScie t¢ osobe do szkoly
e wyjasnij, na czym polega Twoj udzial w przygotowaniach do tego spotkania
e o0pisz, jak zamierzasz ubra¢ si¢ w tym dniu.

- w przypadku egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego, hiszpanskiego i wloskiego

Napisz wiadomo$¢ e-mail do kolegi/kolezanki z [Londynu / Madrytu / Rzymul].
e Poinformuj, w jakich okoliczno$ciach straciles/las swéj telefon komorkowy.
e Opisz, jak na to zdarzenie zareagowali Twoi rodzice.

e Wyjasnij, jakie problemy masz z powodu braku telefonu.

Oba tematy umozliwialy sprawdzenie, w jakim stopniu uczen opanowat kilka wymagan
podstawy programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej np. opisywanie ludzi/wydarzen,
relacjonowanie, uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien.

Zdecydowanie najwicksze trudnosci w wojewddztwie zachodniopomorskim mieli uczniowie
wybierajacy jezyk niemiecki. Warto§¢ wspolczynnika wskazuje, iz byto to zadanie trudne.
W przypadku jezyka francuskiego, hiszpanskiego i rosyjskiego zadanie okazato si¢ tatwe.
Gimnazjalici nie potrafili wskaza¢ powodu zaproszenia slawnej osoby, nie podawali go w ogodle
lub uznawali, iz ,,bycie stawng” osoba jest wystarczajacym wskazaniem powodu. W zadaniu wyraznie
zaznaczono informacje dotyczacg rozwinigcia wypowiedzi. Trudno$¢ sprawiato takze przekazanie
informacji dotyczacej udzialu w przygotowaniach. W pracach trzecioklasistow pojawiat si¢ program
spotkania, czesto bardzo szczegdtowy, jednak bez wskazania os6b odpowiedzialnych za dane zajgcia.
Piszacy egzamin z jezyka niemieckiego nie mieli natomiast wigkszych trudno$ci z opisaniem stroju,
czesto wymieniali kilka czg$ci garderoby opisujac je doktadniej np. poprzez podanie koloru.

W  przypadku wszystkich jezykéw obcych mozna zauwazy¢ duze trudnosci
z poprawnym — pod wzgledem gramatycznym i ortograficznym — formutowaniem zdan. Najczgsciej
dotyczy to jezyka niemieckiego i angielskiego. Nieznacznie wyzsze wyniki uczniowie uzyskali
za tre$¢ oraz spojnos¢ i logike wypowiedzi, ale jako$¢ jezyka jest tym elementem umiejetnosci
pisania, ktéry wymaga zdecydowanie wigkszej uwagi.

Na uwage zastuguje brak ww. wymienionych trudnosci w przypadku jezyka francuskiego,
hiszpanskiego i rosyjskiego. Piszacy ten egzamin w wojewddztwie zachodniopomorskim opanowali
umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnych w stopniu zadowalajacym.



Rozklady wynikow uczniow:

Wykres 1. rozklad wynikow uczniow - czes¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego
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Wykres 2. rozklad wynikow uczniow - cz¢s¢ humanistyczna
z zaKkresu historii i wiedzy o spoleczenstwie
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Wykres 3. rozklad wynikow uczniow - cz¢s¢ matematyczno-
przyrodnicza z zakresu matematyki
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Wykres 4. rozklad wynikow uczniow - cz¢s¢ matematyczno-
przyrodnicza z zakresu przedmiotow przyrodniczych
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Wykres 5. rozklad wynikow uczniow - jezyk angielski
poziom podstawowy
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Wykres 6. rozklad wynikow uczniow - jezyk niemiecki
poziom podstawowy
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Wykres 7. rozklad wynikow uczniow - jezyk rosyjski
poziom podstawowy
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Wykres 8. rozklad wynikow uczniow - jezyk francuski
poziom podstawowy
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Wykres 9. rozklad wynikow uczniow - jezyk angielski

poziom rozszerzony
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Wykres 10. rozklad wynikow uczniow - jezyk niemiecki

poziom rozszerzony
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Wykres 11. rozklad wynikow uczniow - jezyk rosyjski
poziom rozszerzony
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Wykres 12. rozklad wynikow uczniow - jezyk francuski
poziom rozszerzony
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Tabela 4. Parametry statystyczne rozkladu wynikéw egzaminu gimnazjalnego
w wojewodztwie zachodniopomorskim.

Liczba |Srednia| Minimum | Maksimum | Mediana | Dominanta | Odchylenie

uczniow | (%) (%) (%) (%) (%) standardowe
C2¢S¢ humanistyczna 17102 | 62,34 3 100 66 75 19,92
z zakresu jezyka polskiego
Cze$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy | 17 102 | 58,57 9 100 58 45 19,15
0 spoleczenstwie
Cze$¢ matematyczno-
przyrodnicza 17096 | 48,55 4 100 46 50 16,33
z zakresu przedmiotow
przyrodniczych
Cze$¢ matematyczno-
przyrodnicza 17096 | 45,14 0 100 40 30 23,28
z zakresu matematyki
Jezyk angielski
~poziom podstawowy 12624 | 61,92 5 100 60 98 23,75
Jezyk niemiecki
~poziom podstawowy 4 360 55,51 8 100 50 43 21,39
Jezyk rosyjski 41 | 41,61 18 88 38 30 17,33
— poziom podstawowy
Jezyk francuski 26 | 6342 | 25 08 68 85 26,73
— poziom podstawowy
Jezyk hiszpanski
~poziom podstawowy 19 91,47 70 98 95 98 8,67
Jezyk wioski 22 | 8595 | 53 100 86,5 85 10,13
— poziom podstawowy
Jezyk angielski 10348 | 45,64 0 100 40 15 29,32
— poziom rozszerzony
Jezyk niemiecki 3125 | 3254 | 0 100 23 15 23,91
— poziom rozszerzony
Jezyk rosyjski 2 | 2300 8 38 23 i 21,21
— poziom rozszerzony
Jezyk francuski 12 |e358| 15 90 71,5 15 25 47
— poziom rozszerzony 158
Jezyk hiszpafiski 5 72,80 65 83 73 - 6,94
— poziom rozszerzony ’ ’
Jezyk wloski 6 62,33 35 85 66,5 - 19,69

— poziom rozszerzony

Uwagal!

Srednich wynikéw egzaminu gimnazjalnego w 2012 r. nie wolno bezposrednio poréwnywagé
ze Srednimi wynikami egzaminu gimnazjalnego z lat poprzednich.




Wyniki egzaminu gimnazjalnego 2012
w zaleznoSci od lokalizacji szkoly

Liczba uczniéw Srednia (%) Odchylenie
standardowe

Cze$¢ humanistyczna z zakresu jezyka polskiego
Wies 3401 58,99 19,12
Miasto do 20 tys. mieszkancéw 5145 59,83 19,30
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3959 62,13 20,16
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 4597 67,79 19,83
Cze$¢ humanistyczna z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie
Wies 3401 55,44 18,01
Miasto do 20 tys. mieszkancow 5145 56,73 18,66
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3959 57,50 18,89
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 4597 63,87 19,70
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu matematyki
Wies 3398 41,31 21,06
Miasto do 20 tys. mieszkancoéw 5144 42,42 21,45
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3961 44,14 22,74
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 4593 51,87 25,74
Czes¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu przedmiotow przyrodniczych
Wies 3398 46,02 15,05
Miasto do 20 tys. mieszkancoéw 5144 46,85 15,43
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3961 47,94 16,15
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 4593 52,84 17,51
Jezyk angielski — poziom podstawowy
Wies 2332 54,08 21,67
Miasto do 20 tys. mieszkancow 3403 57,26 22,30
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2998 61,65 23,71
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 3891 70,88 23,34
Jezyk niemiecki — poziom podstawowy
Wies 1032 53,01 19,59
Miasto do 20 tys. mieszkancow 1723 54,56 20,58
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 960 55,38 21,94
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 645 62,25 23,97
Jezyk rosyjski — poziom podstawowy
Wies 27 33,89 8,98
Miasto do 20 tys. mieszkancow 14 56,50 20,00
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow - - -
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow - - -
Jezyk francuski — poziom podstawowy
Wies 6 35,50 4,64
Miasto do 20 tys. mieszkancow 5 36,00 9,62
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow - - -
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 15 83,73 14,04
Jezyk hiszpanski — poziom podstawowy
Wies - - -
Miasto do 20 tys. mieszkancow - - -
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow - - -
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 19 91,47 8,67




Liczba uczniow

Srednia (%)

Odchylenie
standardowe

Jezyk wloski — poziom podstawowy

Wies

Miasto do 20 tys. mieszkancow

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

22

85,95

10,13

Jezyk angielski — poziom rozszerzony

Wie$

1760

35,84

24,95

Miasto do 20 tys. mieszkancow

2637

39,19

26,52

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

2459

45,20

29,33

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

3492

55,77

30,25

Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony

Wie$

726

29,61

20,51

Miasto do 20 tys. mieszkancow

1255

31,16

22,16

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

712

30,77

23,00

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

432

44,43

31,10

Jezyk rosyjski — poziom rozszerzony

Wie$

Miasto do 20 tys. mieszkancoéw

23,00

21,21

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

Jezyk francuski — poziom rozszerzony

Wie$

Miasto do 20 tys. mieszkancow

15,00

0,00

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

10

73,30

12,78

Jezyk hiszpanski — poziom rozszerzony

Wie$

Miasto do 20 tys. mieszkancow

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

Jezyk wloski — poziom rozszerzony

Wie$

Miasto do 20 tys. mieszkancow

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow

62,33

19,69

Zofia Hryhorowicz

Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej

w Poznaniu

Poznan, 22 czerwca 2012 r.




